

EL AVISADOR NUMANTINO

Año IX 2.ª época.—Núm. 5.589.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 31 de agosto de 1938.—III Año Triunfal

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

PARTES OFICIALES

han fracasado los ataques del enemigo en el frente de Extremadura dejando sobre el terreno numerosos muertos.

PORTE OFICIAL DE GUERRACORRESPONDIENTE AL DIA 23 DE AGOSTO DE 1938

En el sector de Extremadura ante la tenaz resistencia de nuestras tropas, han fracasado los ataques que en estos días y en el día de ayer han llevado a cabo el enemigo los cuales han sido rechazados, habiéndose causado grandísimo quebranto, pues son muy numerosas las bajas que ha sufrido, habiendo dejado abandonados gran número de muertos que cubren el terreno de acción en muchos puntos.

En el día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Barcelona.

han sido rechazados en el frente de Extremadura los ataques del enemigo, sufriendo éste enormes bajas.—Derribó hoy nuestra aviación cuatro aparatos de los rojos

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 30 DE AGOSTO DE 1938

En el sector de Extremadura han continuado nuestras tropas rechazando todos los ataques del enemigo, que tampoco hoy ha conseguido adelantar un solo paso, a pesar de sus esfuerzos, sufriendo gran cantidad de bajas, que seguramente pasan de 1.500, quedando solamente en el combate ante una de nuestras posiciones se hallaron cerca de 500.

El número de prisioneros se eleva a 340.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo sostenido en Extremadura han sido derribados hoy cuatro aviones rojos sin pérdida alguna por nuestra parte.

En la noche del 28 al 29 fué bombardeada la fábrica de material de guerra de San Felú.

ARACELI

Por entre esas alamedas de sol y flores que ofrecen sus cálices abiertos al aire acariciados por el viento, parece que se desliza en las salas del hospital por entre las camas de los enfermos, he visto la silueta querubínica de la enfermera. Grácil, ligera como un ave, se aparece en estumosos momentos después de haberse lavado con el velo floso al viento, parece una ninfa que, atrevida, ha descendido a pararse entre los mortales.

Invito conmigo a ir en pos de ti. Tened cuidado en no hacer ruido, que no se dé cuenta que vigilamos sus actos. Es tan sutil, tan volátil su figura que al contacto de nuestras miradas podría desaparecer como en un encantamiento.

Como cómo habla al herido, que parece que su dolor por la Patria: "No temas, ni te desanimen; las heridas son gloriosas; la sangre que has derramado por la Patria querida, no lo ha sido en vano; la tierra que con ella has regado, ha producido ya el fruto de la victoria. Tus dolores ofrenda también por España, yo sé que desaparecerán pronto y que tu atención, todo mi celo y mi amor, no sufras; vendaré tus heridas con todo el cuidado, con todo el cariño, como lo haría tu madre, volcando en ello mi corazón que sabe lo que es sufrir y lo que sabe de heridas como el tuyo".

Como cómo, al susurro de esa voz melodiosa que le habla quedado al alma, el herido va abriendo poco a poco los ojos. Si él sufre de los ángeles del Tiziano, Miguel Ángel, de Rubens, de Van Dyck, de Murillo o de Velázquez, creería que uno de ellos ha descendido de la tela para ponerse sobre su cama, o si recordara los cuentos que de pequeño le contaba su abuelita, no dudaría de que aquella hada misteriosa que todas las noches vela el sueño de los niños buenos: el Hada del Bien, que en su lento despertar no puede pensar nada, y por eso prefiere que así me hablas.

y que se desvelará para que se conviertan en realidades. No dudes ni un momento; confía en mí que curaré tu cuerpo y tu alma, cicatrizando todas las heridas corporales y poniendo el bálsamo del cariño en las heridas de tu alma". Bajando la voz, de manera que no podemos oír lo que dicen, continúan platicando la enfermera y el herido.

En los ojos de este último vemos el brillo de la gratitud y de la admiración; en sus labios, la sonrisa del agradecimiento y la veneración. En los ojos y en los labios de aquella vemos la abnegación y el sacrificio, el renunciamiento de sí misma en beneficio de los demás.

Cuando por la calle pase por vuestro lado una de esas jóvenes vestidas de blanco, con una cruz encarnada en el pecho y el velo de la toca flotando al viento; cuando la veáis ambular por esas alamedas de sol y sombra, aspirando el perfume de las flores que el aire esparce, pisando levemente la arena que recubre el suelo, grácil y ligera como una visión, descubrid ante ella reverentemente y edificadle en vuestro interior un monumento de admiración a su juventud, sacrificada conscientemente por la Patria y por los que luchan para engrandecerla, para que, libre de extranjeros malsanos, sea la España Una, Grande y Libre de los Reyes Católicos.

Francisco de S. Moncunill
Requeté de Montserrat
Soria 30 agosto 1938. III Año Triunfal.

11 DE OCTUBRE - LOTERIA DE LA CRUZ ROJA.
A beneficio de sus HOSPITALES, DISPENSARIOS, PUESTOS DE SOCORRO, etc. y de Lucha Antituberculosa.

DECLARACIONES DEL CAUDILLO

La guerra no tiene otra solución que el triunfo de los principios puros y eternos

Burgos. — El Jefe del Estado español y Generalísimo de los Ejércitos S. E. Don Francisco Franco Bahamonde, ha concedido al representante de la Agencia Havas, D'Hospital, una entrevista, en el curso de la cual le hizo las siguientes manifestaciones:

—La Nota de Su Excelencia ha causado en el mundo la impresión más favorable. ¿Cómo puede, pues, explicarse el ambiente que, sin embargo, se percibe en París y en Londres?

—En el ambiente artificial que crean los órganos de opinión de los partidos de izquierda, más atentos a sus pasiones que a los intereses de la Patria. Es paradójico, que los hombres que más esfuerzos hacen por la paz de Europa, sean los más tenazmente atacados por aquellos partidos.

—Dice la Nota del Gobierno de S. E. que la retirada propuesta sólo alcanza a una parte de los voluntarios extranjeros rojos, a la mitad próximamente. ¿Cómo puede explicarse esta laguna en la propuesta del Comité?

—No se trata de laguna, sino del reconocimiento de la realidad y de la ausencia en la confección del plan, del país interesado. Muchos de los miembros del Comité, seguramente, ignoran las realidades de la guerra, y desconocen que el 50 por 100 de los extranjeros en el campo rojo no quedan comprendidos en el proyecto. Por otra parte, la preocupación del Comité por la paz de Europa hace que haya presidido la idea de que se retiren los voluntarios europeos, como si los de otros países no fueran también soldados.

Según los datos hechos públicos recientemente por la Prensa norteamericana, pasaban de 12.000 el número de reclutados para la España roja en aquel país y de los muertos y prisioneros cogidos por nuestras tropas en los últimos tiempos, un 50 por 100 próximamente no son europeos.

—La retirada de voluntarios. ¿No perjudicará a la España Nacional?

—No: Sin la llegada de voluntarios extranjeros, la guerra hubiera terminado en noviembre de 1936, batido y destruido el ejército rojo a las puertas de Madrid.

La llegada de cuarenta mil internacionales hizo posible la prolongación de la guerra y la resistencia. Sólo en aquellos momentos aceptamos nosotros dar un puesto de honor a los voluntarios de otros países que venían hacia tiempo ofreciéndonos.

La retirada justa y equitativa de los voluntarios extranjeros, no alteraría lo más mínimo nuestra victoriosa campaña: En cambio, en el campo rojo representaría la desaparición de los jefes, técnicos, de la doctrina, y del núcleo de extranjeros que en las checas, en la política y en las divisiones, mantienen el régimen de terror que contiene a aquel ejército.

—Siendo así, ¿cómo puede explicarse que Barcelona acepte el plan?

—Por lo mismo que no piensa cumplirlo, sino explotarlo en cuanto les favorezca.

Tiene sus voluntarios repartidos, enmascarados, provistos de pasaportes falsos de los países no adheridos y han extendido millares de éstos de naturaleza española a extranjeros.

Vencidos y sin esperanza de mejora ven en el plan del Comité un comienzo de la intervención extranjera en España, que hace tiempo mendigan en las cancillerías extranjeras.

—Entonces cree V. E. difícil la solución del problema de la retirada de voluntarios?

—Difícil es, pero puede tenerla. La España Nacional ha dado desde el primer momento solución inmediata, justa, realizable y económica, con la retirada por igual de 10.000 extranjeros.

Nosotros aspiramos a la paz de Europa y desde el primer momento lo hemos proclamado así. Nuestros enemigos, al contrario, desde el primer día han anunciado que, perdidos, desencadenarían la guerra europea. Rusia también se lo propone. La España Nacional ha aceptado por ello siempre toda medida justa y equitativa que no perjudicándola sensiblemente beneficie la paz de Europa, y ha colaborado con propuestas sinceras y eficaces.

—¿No cree V. E., mi general que estas dificultades para la realización del plan de retirada de voluntarios pueden tener relación con el cierre de la frontera francesa?

—La cuestión del cierre de la frontera la mezclan los partidos extremistas de la nación vecina con la retirada de voluntarios, y son cosas distintas. El cierre de la frontera lo exige el propio decoro y la conveniencia de Francia.

Una nación, si mira sus intereses, no puede ser beligerante en un pleito interno de una nación vecina con la que lleva más de un siglo de paz y buenas relaciones. Hacer lo contrario equivaldría a jugar a un paño con todas las consecuencias.

La suerte de las armas, por otra parte, está ya echada y toda ayuda, en favor de los rojos, sólo haría, retrasando la victoria, comprometer aquella paz y armonía sin ventaja alguna para su nación.

Yo, que tengo en estos momentos la responsabilidad histórica de España y de su porvenir, he hecho todos los esfuerzos posibles para evitar lo que podría ser irreparable, y sé que son muchos los franceses que, pensando como nosotros, aprecian nuestros esfuerzos y nos acompañan en esta labor, aunque nuestros propósitos se estrellen ante la desvergonzada y calumniosa campaña de parte de la Prensa francesa, que hace cada día más difícil, por la proximidad de sus campañas de difamación ante el mundo, el mantener la serena actitud de la España Nacional y de sus órganos de opinión.

El pueblo español, sensible y patriota, con su fino instinto percibe el por qué derrotado el enemigo, continúa éste su criminal y suicida resistencia.

—Pero no cree S. E. que las ayudas que los rojos perciben engendran el reconocimiento y simpatía de la España roja?

—No. En esto la España roja siente como la blanca. No duda que la minoría responsable se alborozaría y aceptaría cuantas ayu-

das se les prestasen, pero mañana la gran mayoría del país, los que son españoles sabrán apreciar y conocer que no se le ayudó por amor sino para intentar evitar la independencia y la grandeza de España.

—Deduzco de sus palabras que una gran parte de la España roja siente como los nacionales.

—Desde luego. La barbarie comunista, la conducta criminal de los Gobiernos y autoridades han abierto los ojos a la mayoría de los españoles. Nadie puede considerar españoles a quienes vencidos sacrifican a sus egoísmos millares de vidas inocentes. ni a los que antetralan por la espalda a sus soldados en disparatadas, sangrientas, estériles ofensivas con que sólo se pretende al retrasar su huida, ni a los que exportan el oro necesario a nuestra economía, saquean los tesoros artísticos nacionales, vuelan las iglesias y destruyen las fábricas.

—¿Qué se pensaría en Francia, Inglaterra y demás países de los gobernantes que dilapidasen el oro de sus Bancos, dirigiesen el asalto de los museos, exportasen al extranjero sus obras y tesoros artísticos, destruyesen los templos y las obras de arte nacional, asaltasen los hogares, sustituyesen los tribunales de Justicia por las checas, aplicando bárbaros martirios exportando y pervertiendo a su infancia? Hasta el último de los hombres honrados de esos países se alzaría contra tales bárbaros, a los que no considerarían como nacionales. Este proceder de los rojos con sus destrucciones y crímenes es la muestra mejor de que no les importa el futuro de España.

—Se habla de nuevo, en el extranjero de mediación. ¿Podría precisarse su posición sobre esta cuestión?

—Cuántos desearán la mediación consciente o inconscientemente sirven a los rojos y a los enemigos encubiertos de España.

La guerra de España no es una cosa artificial; es la coronación de un proceso histórico, es la lucha de la Patria con la anti-Patria, de la unidad con la secesión, de la moral con el crimen, del espíritu contra el materialismo, y no tiene otra solución que el triunfo de los principios puros y eternos sobre los bastardos y antiespañoles. El que piensa en mediación propugna por una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre en que se realice la quimera de que vivan juntos los criminales y sus víctimas; una paz para hoy y otra guerra para mañana.

La sangre de nuestros gloriosos muertos y la fecunda de tanto mártir caerá sobre el que escuche tan insidiosas maniobras: ¡España nacional ha vencido y no dejará arrebatarse ni desvirtuarse su victoria, ni por nada ni por nadie.

—Una última pregunta: ¿No cree Su Excelencia que este deseo de mediación sea el medio que se busca para atenuar su justicia a los extranjeros?

—No crea usted en los sentimientos humanitarios de un país hacia otros. Estos sentimientos sólo florecen en los espíritus selectos y en los que sienten o pro-

¿Mediaciones? ¿Pactos con comunistas?

NO, NO Y NO

Una vez más y como siempre el Generalísimo ha expresado el sentir unánime de todos los españoles dignos de serlo. No es posible oír proposiciones de mediación entre los beligerantes. Solamente escucharlas significaría volver a los tiempos execrables de la República. La sangre de tantos mártires habría sido inútil y en España hasta las piedras se levantarían para protestar de hecho tan insólito.

Que no velen con sentimientos humanitarios lo que sólo puede ser deseo de ayudar a los rojos de combatir a la España auténtica, de dar el triunfo al bolchevismo y de llevar a la destrucción y a la ruina a la nación que, al defender su independencia, defiende la civilización católica, única capaz de salvar a Europa y traer y de consolidar la paz entre las naciones.

Nada de mediación, que sería una nueva maniobra y la peor intencionada de los enemigos de la España grande que los buenos españoles anhelamos.

Si sinceramente hay naciones que, según se dice en los periódicos extranjeros, desean que termine la tragedia de España, que se concreten a cumplir leal y energicamente la letra del pacto de No Intervención, negando a los rojos lo que, sin faltar a él, no pueden proporcionarles: hombres y armas, y pronto e inmediatamente se terminaría, porque los rojos necesariamente habrían de rendirse sin condiciones; pero seguros de la justicia limpia y generosísima del Caudillo para los entregados por vencidos.

Por otra parte ¿no ven esos intervencionistas que es de todo punto imposible tomar en consideración al desgobernado rojo? Porque es responsable directo de todos los robos, asesinatos y sacrilegios cometidos por los marxistas, y en este caso es el más despreciable, cruel y responsable de tales crímenes y, por lo tanto, indigno de que persona o entidad digna trate y menos pacte con él o se declare irresponsable, alegando que tales crímenes no han sido obra más que de las masas que no atendieron sus órdenes. Pero entonces, ¿qué garantía puede ofrecer de que se cumpliría lo que se acordara? ¿Y quién podría decorosamente proponer a una persona seria que trate con quien empieza por reconocer que carece de autoridad y de fuerza para imponer a los suyos el cumplimiento de lo que pacte en su

hesan una fe. En la política: Los pueblos es, generalmente, más arca que encubre intereses y egoísmos. No dudo que en el campo rojo existan quienes quieran sacrificar el porvenir a la impunidad de sus crímenes y hasta que en la España nacional tengamos algún espíritu fecundo que añore la vuelta de aquellos tiempos de régimen liberal que ofrecían tanto campo a los turbios negocios. Pero todo en vano; nuestra revolución sana y constructiva destruirá todo manejo. Nuestra justicia no puede ser más serena ni más noble, su generosidad encuentra sólo el vallado del interés supremo de la Patria; ninguna clase de mediaciones podría hacerla más benigna.

Nosotros forjamos esta España Una Grande y Libre, para todos los españoles.

nombre? Nadie y menos un español que lo sea de verdad. Por ello, si hay naciones que por sentimientos humanitarios quieren que tengan fin los robos, asesinatos y sacrilegios de la España roja y la desolación que la guerra lleva en pos, que empiecen por estudiar y conocer de qué parte están la razón, la justicia, el derecho, la fuerza y las garantías de la paz, del orden y de la prosperidad en un futuro inmediato; y pronto se convencerán de que sólo el apoyo directo que ellas, inconsciente o interesadas en el deshonor y la ruina de España, están prestando a los rojos puede retrasar el fin de la guerra.

Y si su humanitarismo es sincero pronto se convencerán de que su actuación hasta ahora ha sido, por lo menos, equivocada; que de no rectificar su modo de proceder, en España continuará la guerra hasta el total aniquilamiento de todo lo que implica el socialismo, dure lo que dure y cueste lo que cueste, y que cuantas personas o pueblos, directa o indirectamente, hagan la causa del comunismo en España, apoyando con armas con combatientes y con proposiciones de mediación cerca del Generalísimo son y han de ser tenidos, como con justicia insuperable ha dicho el Caudillo por TRAIDORES Y ENEMIGOS DE ESPAÑA, y cuya felonía jamás hemos de olvidar.

Se convencerán de que en España no hay más que un Gobierno con autoridad indiscutida y que no se ha de aceptar el de Franco; de que es incomprensible, intolerable y absurdo que se le propongan tratos y pactos con seudogobiernos amoraes e insolventes y de que, todos, absolutamente todos los españoles, estamos dispuestos a rechazar con el Generalísimo toda propuesta, venga de quien venga, que medie, cuanto más que anule los frutos de la victoria conseguida a costa de la sangre generosa de tantos héroes y mártires.

En el término de la guerra, sino el retorno a la anarquía y el principio de otra aun más cruenta que, en el mejor de los casos, habría de retrasar, cuando no hacer imposible, la España digna, próspera y tan independiente y tan libre como merecer por los sacrificios realizados siempre, y de modo especial en la actual contienda para impedir que Europa entera caiga en la degradación, en la barbarie y en el infierno que para el Occidente significaría el que el bolchevismo no sea aplastado total y definitivamente en España y tan pronto como el Generalísimo ha de conseguirlo, no interponiéndosele enemigos exteriores.

Por eso, todos los españoles identificados siempre con nuestro providencial Caudillo, estamos y estaremos dispuestos, cada día más, a contestar a las personas o gobiernos extranjeros que pretendieran hacernos proposiciones de componendas o pactos con el de los rojos españoles: No, no y no, aunque esa negativa rotunda implicara (que no lo implica, sino todo lo contrario) para nosotros la muerte, porque a los españoles se nos puede pedir y arrancar por la fuerza la hacienda y la vida; pero el honor no.

Y no siendo nuestros enemigos

(Continúa en la página cuarta)

Don Calixto de Miguel Alcalde

Camisa Vieja. — Alférez de Infantería de la 1.ª Bandera de Falange de Soria. — Alumno de la Facultad de Medicina y Auxiliar del Catastro

Dió su vida por Dios y por España en el frente del Ebro el día 22 de agosto de 1938, a los 20 años de edad

D. E. P.
Sus desconsolados: madre doña María del Carmen Alcalde, Viuda de Miguel; hermanos Evaristo, M.ª del Carmen y María-Josefa; abuela doña Agapita García, viuda de Claudio Alcalde; tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN UNA ORACION POR EL ALMA DEL FINADO.
Soria, agosto 1938.

Las misas gregorianas en sufragio de su alma, darán comienzo el día 1.º de Septiembre, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Juan de Rabanera.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

Don Luis Rodríguez Córdova

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

COMANDANTE DE INFANTERIA
MUERTO HEROICAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EN BELCHITE
EL 3 DE SEPTIEMBRE DE 1937

D. E. P.
Su apenadísima madre doña Teodora Córdova, Vda. de Rodríguez; tía doña Encarnación Valverde; primos don Gonzalo, don Antonio y don Luis Córdova del Olmo, don Benjamin y doña Luisa Córdova Valverde; primas políticas y demás familia,

Suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los siguientes sufragios que se celebrarán por su alma el día 3 de los corrientes.

En Magaña (Soria) el funeral que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Martín.
En Zaragoza: La Exposición de Su Divina Majestad en la Iglesia de Jesús Reparador; la misa de siete en la capilla del Colegio de los Hermanos del Sagrado Corazón, la de nueve en la Iglesia de Santa Catalina, altar de la Inmaculada y las que se celebrarán de diez a doce en la parroquia de San Miguel, altar de la Virgen de los Dolores.

Por la asistencia a cualquiera de estos actos se lucran considerables indulgencias.

LA VICTORIA Y LA VERDAD

Armas y razones de la España de Franco

El Caudillo y Generalísimo FRANCO ha recibido al gran escritor Henri Massis en su residencia de Burgos.

La conversación mantenida es por demás sustanciosa. Merece un atento examen y una repetida gloriación. Comenzaremos hoy esta labor.

Y no por el principio. Damos comienzo por sus últimas palabras.

—Nuestras mejores armas—dijo nuestro Guía y Conductor glorioso—como lo ve usted, son la victoria y la verdad.

FRANCO asegura que no utilizamos medios de destrucción y aniquilamiento, inhumanos: ni gases, ni microbios, ni bombardeo de ciudades abiertas. La España cautiva es nuestra misma España, que hemos de tratar de conservar entera. Tampoco utilizaremos la mentira, considerándola arma propia de impotentes. Luchamos con la verdad y a pecho descubierto.

Posemos un gran tesoro, con el que cobramos la victoria. El Caudillo lo dice de manera enervada.

—Tengo confianza, sobre todo cuando pienso en que con nosotros está la juventud, la que se bate hoy con tanto heroísmo, abnegación y que no se apasiona menos por la obra del resurgimiento nacional. Sin ella, sin esta fuerza nueva y el puro ímpetu que imprime a todo, ¿qué podríamos nosotros? ¡Es ella la que hará la nueva España!

El corazón juvenil de FRANCO, primer joven de la Joven España, aventura con su mirada el porvenir, lleno de esperanzas.

Nuestras armas y nuestras razones vencerán; son almas de la nobleza y razones de la juventud. Dios está con nosotros y servimos los altos destinos de la Patria. Somos católicos.

—En España—dice el Caudillo—se es católico o no se es nada! Nuestra unidad, nuestra hermandad, la encontramos dentro del catolicismo...

Se refiere nuestro Guía y Conductor, Caudillo glorioso, a la lucha de clases. Sus palabras van dirigidas a los cerebros y a los corazones; parten de un alma sensible y de un espíritu capacitado.

—Lo he dicho en repetidas ocasiones. No queremos una España dominada por un sólo grupo, sea éste cual sea, que se llame capitalismo o proletariado. Es preciso borrar de una vez para siempre los prejuicios de la lucha de clases. Pero para ello es preciso que no haya ociosos, parásitos y parásitos. La vida fácil, superficial y vacía de no hace mucho tiempo, ya no es posible; esta vida ya no debe existir! En nuestra España ya no hay cabida para estas vanidades ni para estos vicios. Ni el espíritu de cautela ni el egoísmo de los ricos podrán hacernos desviar del camino que nos hemos trazado. Es un camino que conduce hacia nuevas virtudes; se llama la austeridad, la moral y el trabajo!

Nuestro Movimiento—concluye nuestro genial Caudillo FRANCO—no es la resurrección de leyes injustas, de privilegios abolidos para siempre; ¡lo que deseamos es el saneamiento moral y material de todo el pueblo español, en un espíritu de fraternidad humana que tiene su origen en los preceptos del Evangelio!

La juventud española, que rescata a la parte de la Patria que padece en cautiverio rojo, halla en estas palabras de su genérico y genial Caudillo FRANCO, la definición más certera de por qué lucha, por qué combate, por qué muere. Día a día, el alma grande, el corazón espléndido y el cerebro capacitado de nuestro Guía Franco, va señalando las grandes tareas que nos reserva el futuro.

Otras palabras suyas vertidas en ocasión de la entrevista con Henri Massis, serán comentadas por nosotros, en próximo artículo.

Alonso de PALENCIA

CRONICA DE GUERRA

El saldo de la batalla del Ebro

Se ha formado un nuevo tren para la evacuación de los prisioneros. No sé bien el número que hacen ni para el caso importa. Pero lo cierto es que a bordo van importantes personajes, como se deduce por la relación que lleva el Teniente que cuida de la expedición. Son los que pudiéramos llamar más significados: Un Comandante, 6 Capitanes, 11 Tenientes, 6 médicos y un Comisario político. Y este tráfico no se ha interrumpido ni un solo día desde que nosotros nos tomamos la iniciativa en la importante operación en el valle del Ebro.

Esta gente pertenece a uno de los grupos principales que el enemigo trajo para la aventura del río. Y aunque sólo conocen los males que a ellos les han afectado, nos dicen de modo terminante que la hecatombe en los últimos días ha sido aterradora, por el fuego y la progresión de nuestras tropas, y que de la División tercera, a la que ellos pertenecieron, no queda ni un 30 por 100 de los efectivos. La División 16 está deshecha. De la 24 hay escasamente unos mil hombres y de la 135 no se ha podido reunir un Batallón.

Todos ellos insisten en que no saben exactamente lo que ha pasado por otros rincones, aunque

de todas partes les llegaban noticias del desastre. Esto demuestra que ha quedado destrozado el ejército rojo de Cataluña, que presumía de poder ofensivo, gracias al apoyo que, con decisión, le prestaban sus amigos los populistas y los sovietizantes de todos los países. Porque es el caso que, a medida que nuestro Caudillo va sometiendo a los rojos en el más estrecho círculo, la desesperación marxista se alza con mayores y mejores apoyos, por lo que, precisamente al estar demasiado complicados, todo lo perdían en la liquidación final.

Las cifras de esa ayuda reciente, mejor dicho, del apovado diario, son tan pavorosas que alcanzan a los hombres tanto como a los medios de guerra y a las máquinas más modernas. Sobre todo en material de Pontoneros los rojos han hecho una exhibición que ciertamente no se ha fabricado en Tarrasa.

Por duro que el empeño sea, en este empeño estamos. En la ardua tarea de batir a un enemigo que todavía posee máquinas y Jefes capaces de sacrificar a los hombres aunque, ni aquellos ni éstos, tengan la más mínima esperanza de cosechar un laurel. En todas las jornadas, día a día, ven cómo se reduce su área de domi-

nación y reconocen sin asombro el número de bajas que la aventura les está costando y persisten en continuar aferrados al pedazo de tierra donde difícilmente pueden moverse, con el afán de conservar siquiera la moral de los que atrás esperan y desesperan desde hace mucho tiempo. Hora a hora van siendo desalojados de sus posiciones con la sobriedad de esa reiterada progresión que habla siempre de esfuerzos victoriosos y del aniquilamiento del enemigo.

En cuanto a esto, no hay la más mínima exageración en el asunto. En estos convoyes, en estos trenes de expedición de prisioneros que marchan hacia nuestra retaguardia, tienen el más leve indicio de quimera.

Suman cerca de 12.000 los prisioneros, y pasados en este episodio del Ebro, y allá en los campos, hospitales, y en el río, han quedado otros 25.000 hombres, que son testimonio indiscutible de lo que está siendo la batalla del Ebro y mucho más de lo que será en el porvenir la guerra.

Este saldo, que aun no es definitivo, es mejor que todas las explicaciones y, a despecho de todas las impaciencias, es el resultado de la batalla del Ebro.

SPECTATOR

EL REGRESO DE UN GRAN POETA

Eduardo Marquina nos refiere sus impresiones

Entendimiento de la nueva España.—La América española.—Perfil del movimiento nacional.—El retorno de las virtudes nacionales.—Tarea urgente.—La guerra y la paz.—Teatro nacional clásico

Ya está el Poeta entre nosotros. Algunas veces, sus amigos y sus admiradores, hemos sentido una gran nostalgia de esta figura egregia de las Letras hispanas. Lo sabíamos entregado a un gran quehacer noble de propaganda de la Causa allá en aquellas lejanas latitudes. Su voz, afín y presente, tenía el rumor de lo lejano... Muchos ignoraban su suerte. Cuando la Prensa de América nos dijo claramente la gran obra realizada por Marquina en aquellas tierras, obra nacional, española, frente a la Propaganda roja antiespañola y desalmada nos gritaba el afán de volverle a ver aquí, donde también sus palabras y sus versos nos son profundamente necesarios.

Ha venido al fin, después de cumplir allá la difícil tarea. Y ha venido, no en pos del bien ganado reposo, sino a emprender un trabajo intenso, a sumar su concurso allí valioso al afán de los que luchan por el renacimiento de la Patria.

Marquina aparece hoy fuerte y robusto, fortaleza sobre todo interior, dispuesta al quehacer, con múltiples proyectos elaborados en la dura ausencia. No se cansa de admirar el espectáculo soberbio de la nueva España. "Todo vuelve a ser", así comienza esta conversación que es una confidencia en voz baja a nuestros lectores...

—"Todo vuelve a ser". Mi primera impresión—declara—no se traduce a palabras. Aquí ya no se vive de las palabras. Se vive en hechos. Todo cuanto he mirado con la avidez explicable en quien regresa a su hogar después de larga ausencia, supera a todas las previsiones y deseos...

Este es mi entendimiento de la nueva España: una Patria, colmada de abnegaciones, de un sencillo heroísmo—sin fanfarronería—un constante sacrificio de lo individual por el interés colectivo de la Patria...

—En América, en la América española, esta visión directa de la España Nacional, habría de producir por fuera una conmoción intensa. Allí la Propaganda del Movimiento ha sido buena, pero insuficiente. Aunque bien mirado lo que debe importarnos, pensando en aquellos países que tienen nuestra misma cultura, nuestra Tradición y nuestras mismas inquietudes, es construir aquí perfectamente. Hacer una gran obra, como la que veo. Una torre alta y esbelta que habrá de mirarse, cuando esté concluida, desde todas partes...

—En la guerra y en la paz España se mantiene fiel a sí misma, grande para el sacrificio y dispuesta a cumplir su misión. De tal modo es ello cierto que en la misma América hay un renacimiento de la hispanidad. Salvo los grupos de desalmados, las gentes de América están orgullosas hoy de su ascendencia...

—Y esta es la alegría mayor para mis ojos al volver a pisar la tierra santa de España.

—En realidad, el colapso de la economía francesa ha coincidido con la sustitución de las doscientas familias burguesas con otros

FIGURAS DE LA GUERRA

El General García de Pruneda

Transcribimos gustosamente la biografía que se publica en distintos periódicos del recientemente ascendido a general don Salvador García de Pruneda, de quien conservamos gratísimo recuerdo por su acertado mando en el Gobierno Militar de Soria.

Expresamos al Sr. García de Pruneda nuestra cariñosa felicitación por su merecido ascenso.

Figura de gran relieve en el ilustre Cuerpo de Ingenieros es el nuevo general García de Pruneda. Más de cuarenta años de ininterrumpidos y lucidísimos servicios confieren al jefe que con este prestigioso militar todo su realce y plena razón de ser.

En 1891, contando García de Pruneda quince años, ingresó en la Academia General Militar. Al ser disuelto poco después este Centro de instrucción, pasó a la Academia especial de Guadalupe, hasta que terminó sus estudios en 1897. Con el Regimiento de Pontoneros a que fue destinado el joven Teniente, marchó a Cuba, donde ardía la guerra en que pronto habrían de extinguirse los últimos restos de nuestro imperio colonial. Pero García de Pruneda llegó a tiempo de acreditar su capacidad técnica y su valor militar, puesto que tomó parte en varios hechos de armas y estableció la red óptica de enlace, que arrancando de la Isla de Turiguanó, llegaba, a través de territorio enemigo, a Nuevitas.

La noble inquietud de militar ansioso de asimilarse los conocimientos todos con que el progreso humano va enriqueciendo la ciencia de la guerra, hizo que García de Pruneda, ya Capitán, cursase las primeras prácticas del servicio de Aerostación Militar, creado en 1902, obteniendo uno de los primeros títulos de piloto observador y, luego, el de piloto de primera categoría. Corresponden a esta misma época de asidua y varia labor, el proyecto que hiciera para dotar de edificio nuevo a la Capitanía General de Madrid y la construcción, entre otras obras, del pabellón militar de la Exposición de Industrias Madrileñas que el año 1907 se efectuó en el Retiro.

Ascendido a Comandante en 1915 sirve en Marruecos, como Jefe del Grupo de Zapadores de Ceuta, y cuando tres años más tarde es destinado al servicio de Aerostación, que conocía como pocos, se hace de tal suerte nece-

sario, que los sucesivos ascensos a Teniente Coronel y a Coronel no son bastantes a apartarle de aquel Centro, de tan provechosa influencia en el desarrollo de nuestro Ejército del aire, llegado hoy a la máxima potencia y gloria, pero nacido de arduos esfuerzos en tiempos difíciles, incluso desde el punto de vista científico, dadas las alternativas y experiencias múltiples de la aeronáutica universal, puesta a prueba durante la Gran Guerra; prueba de la que arranca su portentoso desarrollo.

García de Pruneda vivió constantemente atento a las enseñanzas recibidas de la práctica, a los avances más recientes de la técnica, a la última palabra, en fin, del gran descubrimiento de nuestros días, y gracias a su tenaz y vigilante espíritu, se transforman por completo nuestros aerodromos y entra la aviación española en su mayoría de edad. Es en este período, al que García de Pruneda asocia su fértil iniciativa, cuando se adquiere material nuevo, franceses, ingleses, que sirve de modelo al que luego se construye en los talleres del Servicio Español, se cambia la tracción de las unidades y los reglamentos tácticos; se facilita la maniobra del material con los carros torres; se crea la Escuela de Observadores; se perfeccionan los laboratorios, muy especialmente el de fotografía; se regulariza la producción y suministro de hidrógeno comprimido.

En mayo de 1931, el Coronel García de Pruneda es nombrado primer Jefe del Regimiento de Zapadores de guarnición en Madrid, en que hubo de cesar en abril de 1936 por destitución del Gobierno del Frente Popular. Nombrado después Coronel Comandante de Ingenieros de la 6.ª Región, se encontraba en Burgos al iniciarse el glorioso Movimiento nacional. Huelga registrar su incorporación desde el primer momento, habida cuenta del ardiente patriotismo y de la pura vocación militar que informaran, ejemplarmente, toda la vida de nuestro biografiado. Lleva a feliz término en la presente etapa de nuestra guerra los diversos servicios que le son encomendados y, tras el desempeño de la Comandancia Militar de Soria—habilitado para el empleo de General—es nombrado Comandante General de Ingenieros en el Cuartel General del Generalísimo en abril de 1937.

Gran parte de la admirable labor realizada por los Ingenieros militares en la campaña que está salvando a nuestra Patria, bajo la inspiración del Caudillo, se debe a la energía, actividad y pericia del General García de Pruneda, consolidado en su jerarquía en mayo último. Su participación en varias comisiones, cual la que llevó la voz de España varias veces a la Sociedad de Naciones, en asuntos aéreos, la publicación de estudios y monografías que le acreditan como autoridad en todas las especialidades de la Ingeniería militar, completan la silueta de este hombre sabio, valeroso, disciplinado, español por modo, típico y para ejemplo de todos.

Una maniobra de Prieto

La formación de un partido llamado "Popular Nacional"

Toulouse.—Noticias de los círculos políticos catalanes dan cuenta de que Prieto es el principal fundador de un nuevo partido que se piensa organizar para recoger en un solo bloque a los socialistas moderados y a los partidos republicanos.

El nuevo partido se llamará "Popular Nacional" y para la presidencia suena insistentemente el nombre del propio Prieto. No obstante frente a él se ha levantado ya otra candidatura, que es la de Besteiro, cosa que no agrada al exministro de Defensa.

Los comunistas se hallan muy disgustados por estas actividades proselitistas de Prieto, porque no ignoran que a ellos y a los anarquistas les tocaría la peor parte.

La agitación política crece por momentos y se temen acontecimientos graves que pueden repercutir en la ya precaria vida del Comité soviético de Barcelona, profundamente herido con sus disensiones con la Generalidad.

La rama extremista del socialismo se muestra también muy disgustada y amenaza con la escisión.

Por su parte, Azana no ve con muchas simpatías el anuncio del nuevo partido, que le privaría de una jefatura que, aunque nominal, satisfacía su orgullo.

Georges BIDART

S. P. E. S.

La democracia checa y el "potísimo argumento" del terror

Mientras que la diplomacia de Praga hace todo género de reverencias ante el mediador inglés Lord Runciman y le reitera, hasta la saciedad, la buena disposición de ánimo en que el Gobierno Checo se halla, lejos de la capital en las comarcas sudetes, sobre todo, el odio antialeman se ceba cada día en nuevas víctimas.

Apenas se ha cerrado la tumba sobre el último de los sacrificados a la vesania checa, cuando ya la inerme población alemana se ve precisada a cavar la del que, sin duda, ha sucumbido en cualquier apartado territorio, atacado con el pretexto más banal, pues todo parece justificar el acoso y la caza a la espera, perfectamente organizada, para después sacar el partido de la provocación.

Las palabras de la correligionaria de Benesch, la diputada Zeminova: "Hemos cazado a los alemanes y continuaremos ejercitándonos en ese deporte", parecen haber encontrado en las masas del pueblo oprimido un potente eco, que se encarga de reforzar aún más las campañas difamatorias de la prensa y el chauvinismo y la germanofobia de un pueblo que en su impotencia se ha permitido declarar grandezas nacionales y soñar con mantener enganchados a su ridícula carroza a un conjunto de pueblos sojuzgados que ahora arrancan en las más diversas direcciones.

Los círculos oficiales de Praga no hacen lo más mínimo para frenar los desafortunados intentos de los checos y a ciencia y conciencia de las autoridades campan por sus respetos el odio y el terror aguijoneados por una prensa servil y falta de todo escrúpulo. La canalla suelta y la soldadesca indisciplinada pueden cometer sus atentados en la más absoluta impunidad, perfectamente seguros de que nunca ha de gravitar el peso de la justicia sobre sus espaldas.

La burocracia oficial menudea las dificultades y multiplica las triquiñuelas cuando se trata de los sudetes, sin que parezca tener conciencia de estar sirviendo a ciudadanos o teniéndola, más bien, de hallarse ante súbditos de tercera o cuarta categoría. Hasta se ha da-

do repetidamente el caso de que el funcionario checo actúa como investigador y cómplice de las bandas de facinerosos.

En los últimos días ha vuelto Checoslovaquia a proclamar la "democrática" argumentación del terror, para mejor captarse las simpatías de las minorías nacionales que tiraniza. En Praga fué asesinado, en plena vía pública, un médico alemán; en Eger, la policía recibió a golpes de porra a los alemanes que se dirigían a las festividades de Bayreuth; en Trauternau un husita hace gala de su valentía asesinando a un sudete, y los que retornaban del concurso gimnástico de Breslau fueron agredidos en diversos lugares de la frontera. El diputado sudete Eicholz es apaleado en el restorán de la estación de Pressburgo. En Hoenele, unos soldados checos disparan, sin motivo alguno, sobre unos cuantos alemanes indefensos. Pero ¿qué continuar una lista que aun pudiera ser muchísimo más larga con sólo registrar en ella los actos terroristas de una semana cualquiera: entresacada al azar, y omitiendo las continuas violaciones de la correspondencia, la incautación de los equipajes y las cuantiosas multas que los alemanes deben de hacer efectivas con el más fútil pretexto?

Este terror, no cruento, amenazado, tanto como el otro, la seguridad y la existencia de los sudetes y de las restantes minorías y mantiene encendida en el centro de Europa una hoguera cuyas llamaradas contemplan el bolchevismo radiante de gozo y pletórico de esperanza.

Ramón VALDIVIA

S. P. E. S.

Al lado de los DERECHOS, hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTE-RIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

Al lado de los DERECHOS, hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTE-RIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

Al lado de los DERECHOS, hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTE-RIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

LA BARBARIE ROJA

En la zona extremeña han sido profanadas todas las iglesias y robados sus tesoros artísticos

Los agentes de van- zarena, cuya cabeza, verdadera obra maestra, permaneció mucho tiempo colgada de un balcón hasta que por fin fué quemada. Dos vecinas piadosas, las señoras de Chozas, consiguieron esconder, con riesgo de su vida, el paño y varias casullas de la parroquia, piezas interesantes que se han salvado a más de algunos cuadros y otros objetos.

El hermoso crucifijo de marfil, que perteneció a la familia de Donoso Cortés, fué llevado a Madrid por el coronel rojo Moras.

En el centro de la C. N. T., el señor Chamorro ha podido recuperar bargueños y relojes procedentes de casas saqueadas y una pequeña colección de objetos, como también algunos fondos de la biblioteca.

En el centro del Socorro Rojo, además de algunos suntuosos muebles, se encontraron ropas de iglesias.

La pérdida del tesoro artístico en la comarca de la Serena es, pues, casi total.

Los agentes de van- zarena, cuya cabeza, verdadera obra maestra, permaneció mucho tiempo colgada de un balcón hasta que por fin fué quemada. Dos vecinas piadosas, las señoras de Chozas, consiguieron esconder, con riesgo de su vida, el paño y varias casullas de la parroquia, piezas interesantes que se han salvado a más de algunos cuadros y otros objetos.

El hermoso crucifijo de marfil, que perteneció a la familia de Donoso Cortés, fué llevado a Madrid por el coronel rojo Moras.

En el centro de la C. N. T., el señor Chamorro ha podido recuperar bargueños y relojes procedentes de casas saqueadas y una pequeña colección de objetos, como también algunos fondos de la biblioteca.

En el centro del Socorro Rojo, además de algunos suntuosos muebles, se encontraron ropas de iglesias.

La pérdida del tesoro artístico en la comarca de la Serena es, pues, casi total.

Las Cajas de Ahorro

El tercer número de la Revista "ETAPA", órgano de la Confederación de Cajas de Ahorro, publica trabajos muy interesantes sobre el encuadramiento sindical de estas instituciones, fiel reflejo contable de las amortizaciones, problema de los funcionarios públicos, valor de la espiritualidad y de la confianza en la economía financiera, labor social y patriótica realizada por las Cajas, amplia reseña internacional y nutrida sección bibliográfica.

En el mismo número aparece el saldo de imposiciones y número de imponentes de 48 Cajas existentes en la zona liberada, en 31 de diciembre de 1937. En esa fecha, eran 1.225.286 los imponentes y sus saldos de imposiciones se elevaban, en total, a la suma de 1.246.795.630/65 pesetas contra 1.185.429.053/78 pesetas en diciembre de 1936, y 1.230.732.097/08 pesetas en diciembre de 1935, superando, pues, el saldo al mismo de 1936 en un total de 16.063.553/57 pesetas; siendo de advertir que

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina se guerra los siguientes defensores de la Patria: Ramón Bravo, Antonio Vázquez, Cirilo Llorente, Jesús Pérez, Santiago Tomás, Manuel Hernández, Eustaquio Díaz y Manuel Peña. Regimiento de Infantería Bailén, núm. 24. Batallón 135, cuarta Compañía. Estafeta, 15.

Elias Sotillos, Juan Rubio, José Soria, Lucinio Alonso, Eduardo de Blas, Teodoro Valle, Aurelio Sotillos, Casimiro Saenz, Gumerindo Garrido, Eugenio Barranco y Francisco Dominguez. Regimiento Infantería Galicia núm. 19 Cuarta Compañía del quinto Batallón. Estafeta núm. 10.

Los anteriores combatientes también solicitan una guitarra. Si alguno de nuestros lectores desea complacerlos puede dirigirse a Elias Sotillos en el mencionado Regimiento de Galicia. Estafeta número 10.

Ministerio de Orden Público

Nota del servicio nacional de Policía del Tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último pasado, advirtiéndose que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad de que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención. (Artículo 21). 432.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante. (Artículo 21). 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretende adelantar. (Artículo 30). 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario. (Art. 53). 121.

Por no hacer el cambio de luces de los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa. (Art. 146). 221.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación 788. Valladolid, 22 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

FOR UNA DISPOSICION DEL GOBIERNO HA QUEDADO IMPLANTADO EL SUBSIDIO FAMILIAR. HE AQUÍ, ESPAÑOLES, UN BENEFICIO QUE ANADIR A LOS MULTIPLES Y TRASCENDENTES QUE OTORGA EL CAUDILLO FRANCO

den del Ministerio de Organización y Acción Sindical, de 28 de abril del corriente año, de comunicar su presencia en la España auténtica y domicilio en ella, a la Confederación ya instalada con independencia en Santander, calle de Castelar, 13 A, para su traslado al citado Ministerio.

Agitación judía en Londres contra un libro que decía muchas verdades sobre la guerra española

Londres.—Una batalla, que desde hace algunos días se estaba librando en los ambientes literarios, a propósito de un libro lleno de revelaciones periodísticas sobre la guerra de España, ha terminado con el anuncio de que el libro no será ya publicado en su versión original, y que también los ejemplares enviados anteriormente a los periódicos serán retirados.

La batalla ha terminado así con la plena victoria del periodismo judío, cuya actividad se propina el libro desenmascarar. El título de esta publicación es "La arena española" y los autores, dos conocidos periodistas ingleses William Foss Cecil Grahy, después de un largo viaje por España, habían visto, acensando a la Prensa británica de haberse dejado co-

romper por la influencia judía para dejar sentir su peso a favor de los rojos contra Franco.

El libro contenía no sólo acusaciones generales, sino acusaciones específicas y, por lo que parece, también nombres de periodistas muy conocidos. Estas revelaciones habrían sin duda perjudicado a una parte considerable de aquel periodismo judío y antifascista, que es el responsable de todas las mentiras publicadas contra los nacionales españoles y los legionarios italia-

nos y alemanes. Por esto, toda la judería periodística de Londres se ha sublevado y ha hecho tales presiones y amenazas contra la casa editora del libro que ésta ha decidido retirarlo de la publicación y purgarlo de toda la parte que habría comprometido a los intrigantes judíos que envían con su obra la opinión pública del mundo.

He aquí ilustrado uno de los modos como se entiende en la libre Inglaterra la tan encarecida libertad de pensamiento.

EL AUTOMOVIL POPULAR

A medida que se acerca la fecha de lanzar al mercado el "automóvil popular" en Alemania, se van conociendo más detalles y características de su fabricación. Pero ahora se ha dado a conocer un nuevo detalle respecto al "auto popular" que por la simpatía que encierra merece capítulo aparte.

Esta noticia es la de que ha sido el propio Hitler el que ha dado los últimos toques y el que ha inspirado el último dibujo del nuevo automóvil. Según la noticia, toda la parte delantera del modelo, está dibujada por Adolfo Hitler.

Como todo el mundo sabe, la gran vocación juvenil del Führer de Alemania fué la de la pintura. Hoy están coleccionados sus cuadros, que son finas acuarelas en las que ya puede descubrirse una potente personalidad artística.

Sus concepciones artísticas hubo de aplicarlas más tarde a la arquitectura y hoy día, a pesar de tener sobre sus hombros la total dirección del Estado, Hitler se resta horas al descanso para estudiar y crear los nuevos planes arquitectónicos que está desarrollando la nueva Alemania. Todos las obras de reconstrucción de Munich y Berlín con sus enormes edificaciones trazado de jardines, calles y plazas, monumentos, etc., es obra personal de Hitler. El concibe los planos, él discute con los arquitectos y siempre los últimos toques salen de su lapicero.

El sentido artístico de Hitler, además de en la pintura y arqui-

ectura, tiene una fuerte expresión en la música, con lo que puede establecerse cierto paralelismo entre el Führer y Federico el Grande. Hitler ha sido el organizador y animador de los festivales wagnerianos de Bayruth a los que todos los años asiste.

Por eso, en el fondo a nadie puede extrañar esta noticia, pero en cambio ella encierra una poderosa significación. Hitler se propuso llegar a dar al pueblo alemán el "auto popular". Para ello tuvo que vencer enormes dificultades técnicas, que un día tras otro, con su intervención personal logró ir superando. El sabía la enorme obra social y económica que con este auto popular se ha de lograr para el pueblo alemán y por eso su voluntad no se dejó un punto hasta verlo realizado.

Luego, cuando coge el lápiz y sobre su propia obra se pone a dibujar el modelo del nuevo automóvil, aparece en Hitler el artista Hitler, el mozo que combatía el tedio de los días de guerra, dibujando paisajes y caricaturas de sus camaradas.

Por eso puede decirse que en el "auto popular" alemán, como en los nuevos edificios que hoy se elevan en el Reich, como en toda la obra del Nacional Socialismo, están reflejadas esas dos personalidades de Hitler: la del artista genial que concibe y la del político con voluntad de hierro que realiza.

ENRIQUE FAEDO
S. P. E. S.

UEVAS HIJO ODONTOLOGO
General Mola, 70
Inspector de Odontología
en Agreda el primer domingo de cada mes Fonda Casillas martes en Almazán, General Martínez Campos, 3. (Estan-

LIBROS NUEVOS

- El otro mundo ... J. Miquelarena.
- Comunistas, judíos y demás ralea, ... Pio Baroja.
- Barcelona siempre española ... L. Quintana.
- Compañías del Jarama y el Tajuña, ... Tebib Arrumi
- Teodoro del Monte Igueldo, ... Alfredo R. Antigüedad.
- Nueva Reconquista de España, ... P. Teodoro Rodríguez.
- Alferez de cursillos, ... Francisco Salinas Quijada.
- Príncipe Juan de las Españas, ... Antonio Veredas.
- El sentido de la guerra española, ... Félix Olmedo.
- Estado Corporativo, ... Joaquín Azpiazu.
- Historia en la retaguardia, ... J. Muñoz San Román.
- La guerra a través de las tocas, ... Carmen Martel.
- Defensa de la Hispanidad ... Ramiro de Maeztu.
- El cristiano es Dios, ... José Antonio de Laburu. S. I.
- Historia a los universitarios españoles, ... J. López Ibor.
- Los protocolos de los sabios de Sión, ... M. E. Jonin.
- Historia en España contra el Juicio, ... Gustavo Adolfo Bécquer.
- El partido único ... Jorge Villarín
- La agonía de Madrid, ... Mihail Manoilescu.
- Historia de Menéndez Pelayo, ... Adelardo Fernández Arias.
- Historia de Crítica diaria, ... Miguel Artigas.
- Historia contra los rojos, ... M. Bañuelos.
- Historias de Neurastenia, ... F. Ferrari Billoch.
- La vida actual en el país de la deficiencia roja, ... W. Fernández Flórez
- Historia abierta, ... Victor María de Sola
- Historias de un año, ... Gonzalo Hernández Auger.
- Historia de la epopeya del Alcázar, ... Teófilo Ortega.
- Historia de diez meses de Madrid rojo, ... J. Muñoz San Román.
- Historias de siempre, ... Biblioteca Rocío.
- Historias blancas, ... Antonio Pagliaro.
- Historias reducidos, ... Julio Martínez Abad.
- Historia y la legión ... Joaquín Azpiazu.
- Historias de siempre, ... Joaquín Arrarás.
- Historias de siempre, ... Manuel Barbera Saborido
- Historias de siempre, ... Alberto Risco.
- Historias de siempre, ... Arturo Cuadrado Alonso
- Historias de siempre, ... A. Pérez de Olaguer
- Historias de siempre, ... José Vicente Puente.
- Historias de siempre, ... J. García Mercadal.
- Historias de siempre, ... Juan Brasa.

Banco Español de Crédito

Servicios Centrales: Burgos
400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.

Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al **Servicio Nacional del Trigo**

COMPRO paja de trigo. Fernando Jiménez, en Sotillo del Rincón

BAROS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA

Las aguas medicinales de este Balneario son las mejores del mundo para los reumas, artritias, cálculos, reuma, gota, estómago, hígado y diabetes, disolventes del ácido úrico. Cientos miles de enfermos las tienen tomadas han apreciado sus resultados sorprendentes.

Grandes reformas, gran confort, agua corriente en las habitaciones, buena mesa, tarifas económicas, sala de inhalaciones para afecciones de pecho, automóviles de la casa, estación Alhama hasta el Balneario.

A los señores sacerdotes y militares el 25 por 100 de bonificación en factura.

Para recibir informes dirigirse al propietario Leoncio Adradas Bayo.

NORIA.—Se vende con unos diez y seis metros de cangilones usados. Informes en la Administración de este periódico.

FABRICA.—Vendo fábrica de gasosas nueva, 500 botellas bola, 500 corona con 4.000, taponos, 30 sifones y demás accesorios. 2.600 pesetas. José Carrascosa, Trévago.

MOLINERO electricista, se ofrece. Para detalles, dirigirse a Fonda viuda de Zúñiga, en Almazán.

LABRADORES II
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR, 8

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937	1.265.999/10
Fondo de reserva en igual fecha	1.419.550/29
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	349.963/40
Capital en imposiciones f.d. f.d.	12.471.201/70
Importe de los préstamos	4.184.239/70
Libretas de ahorro en circulación	10.213

Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Cartillas privilegiadas.— Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

ARNEDILLO

BAÑOS - AGUAS - BARROS GOTA - CIÁTICA HERIDAS
Estancia tranquila
Clima muy saludable

E. SANZ VILLA
Médico-Oculista
General Mola, 84-2.º Soria

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

VAQUERO.—Se necesita desde el día de San Miguel, para la ganadería de este pueblo, con el sueldo que convenga el interesado con los ganaderos.

Dirigirse al Alcalde de Sotillo del Rincón (Soria).

LENA de estepa y vergaza, se vende en el monte de Velacha, por cargas, carros o lotes. Para verla y tratar, dirigirse a Cesáreo las Heras, en Almaraz (Soria).

NOVILLO.—Se vende uno de once meses, apropiado para semental. Para verlo y tratar, con su dueño, Marcelino Romero, en Herreros.

COMPRO las cuerdas de máquinas segadoras. Simón Sainz.—Soria.

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS
Jabones marca ASEO SORIA

"ARAGON" Compañía Anónima de seguros contra incendios. Se informa en la Subdirección en Soria: Alfredo Hernández, Agencia de Negocios. Aduana Vieta, 2.

BALLESTEROS

SASTRER
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

"La Catalana"

COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1864
DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9
Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)

CAPITAL SOCIAL:
Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000
Reserva estatutaria. 1.000.000 de pesetas.
Reservas íntegras en España
PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL
Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN CAPITALS OCUPADAS
SEVILLA, calle Sierpes, 20 y 22
ZARAGOZA, Plaza de España, 4
Delegado para la provincia de Soria:
PABLO MARCOS DE LEON
Plaza del General Franco núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Ptas
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas
Reservas 64.916.000 Ptas

Meditaciones? Pactos con comunistas? NO NO Y NO

(Viene de la página primera) ni sombra de quien con razón se dijo que todo lo quiso, todo lo supo y todo lo pudo...

El nuevo Gobernador civil de Soria D. Javier Ramírez Sinués

Con el acierto que acompaña a todas las determinaciones del Gobierno Nacional, ha sido designado Gobernador Civil de la provincia de Soria don Javier Ramírez Sinués...

Ahora el Sr. Ramírez Sinués, obedece las órdenes del Caudillo y del Gobierno que tan dignamente dirigen los destinos nacionales...

He aquí otro bizarro combatiente incorporado a la política española, para servir los altos intereses de la Patria.

El Sr. Ramírez Sinués fue elegido Diputado a Cortes por Zaragoza y perteneció a la minoría tradicionalista. Después se incorporó con entusiasmo y lealtad a Falange Española Tradicionalista...

Felicitemos al nuevo Gobernador Civil de la provincia Sr. Ramírez Sinués ofreciéndole nuestros respetos y la modesta cooperación de una sincera y buena voluntad en el éxito de la importante misión que le ha sido encomendada.

Gran Bar Restaurant Plus Ultra Vellido, 8. - Teléfono, 132 Propietario: Policarpo Jiménez

Servicio Nacional del Trigo JEFATURA PROVINCIAL

En vista de la lentitud de las faenas de la recolección, que no terminarán antes de fin de mes, y en objeto de evitar que alguna declaración C-1 pueda hacerse con mexatitud bien por carecerse de datos completos, o por ser aquellos solamente aproximados, esta Jefatura Provincial acuerda ampliar el plazo de presentación de declaraciones Modelo C-1 hasta el día 15 del próximo mes de septiembre...

Segundo aniversario EL SEÑOR D. Florencio de Marco García AGENTE DEL CUERPO DE VIGILANCIA falleció vilmente asesinado en cumplimiento de su deber en Calatayud el día 2 de septiembre de 1936 D. E. P. Su esposa, hija, madre política y hermanos, ruegan una oración por su alma. Las misas que se celebren el día 2, en la Iglesia de El Salvador, a las siete y media, nueve y media y diez y la que se celebre en el Carmen, a las once el mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Soria 31 de agosto de 1938.

Muertos por la Patria

El Teniente de Requetés Indalecio García Natera

El día quince de los corrientes ofreció su vida gloriosamente, en defensa de Dios y de la Patria, el valeroso Teniente de Requetés del Tercio de San Rafael, de Córdoba, Indalecio García Natera, que, en unión de las Centurias de Falange y del Ejército Nacional luchó desde los primeros momentos del Movimiento Nacional en la región andaluza...

El día veinticuatro del actual celebrábase en la iglesia parroquial de Villar del Ala solemnes funerales en sufragio del alma de este glorioso militar, cuya muerte causó gran sentimiento en dicho pueblo.

Al acto asistió numerosísimo público, no sólo de Villar del Alasino de todos los pueblos de la comarca.

Expresamos nuestro sincero pésame a sus apenados padres don Indalecio y doña Josefa, hermanos y demás familia, y que Dios haya concedido al bizarro Oficial de Requetés el premio que destina a los que mueren en defensa de la Religión y de la Patria.

El falangista Gerardo de Pablo Jiménez

En el frente de Cataluña murió gloriosamente defendiendo la Santa Causa de España, el heroico falangista soriano Gerardo de Pablo Jiménez, cuya muerte causa profundo sentimiento en Soria.

Desde los primeros días del glorioso Alzamiento Nacional, Gerardo de Pedro Jiménez, en unión de otros valerosos jóvenes sorianos, se incorporó a las centurias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, tomando parte en victoriosas acciones de guerra dando ejemplo de heroísmo sin límites y de ferviente amor a su Patria. Por su brillante comportamiento era muy querido y estimado de todos sus jefes y compañeros.

El cadáver de este valeroso combatiente fue trasladado a Soria, recibiendo sepultura en el Cementerio de esta Ciudad. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo concurrendo las autoridades civiles y militares, representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Centros oficiales y organismos de la Ciudad y numerosísimo público.

El Gobernador Militar enalteció con vibrantes palabras el heroísmo del finado.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su apenada madre doña Blasa, hermanos Ángel, Andrés (en el frente), Cruz, Adoratriz y Felipe, y demás familia, así como a la Razón Social Evaristo Redondo y Sobrinos, y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del heroico falangista soriano.

Entierro del Alférez don Constancio Antón Pérez

Otro soriano más que allá en el frente del Ebro hizo ofrenda heroicamente de su vida, luchando por Dios y por España contra las hordas bolcheviques. El Alférez de la Primera Bandera de Falange Española Tradicionalista de las Jons de Soria don Constancio Antón Pérez, que desde los primeros días del glorioso Movimiento luchó en primera línea defendiendo la sagrada Causa de España.

Al recibirse la infausta noticia causó gran sentimiento, por ser en ella muy estimado el Sr. Antón, y comenzaron a realizarse las oportunas gestiones para que su cadáver fuera trasladado a esta Capital, lo que se verificó en la mañana del domingo último depositándolo en la planta baja del edificio en que se hallan instaladas las Oficinas de la Jefatura provincial de Falange.

Poco después de las doce se v...

El féretro, envuelto en las banderas Nacional y de Falange, era llevado a hombros por falangistas de la población y le acompañaban Cadetes armados con fusiles y bayoneta calada. Varios flecheros portaban coronas de flores naturales, de las que pendían cintas con sentidas dedicatorias.

A la presidencia seguía numeroso público y cerraban la comitiva fuerzas del Batallón de Orden Público y una sección de flecheros. Junto al atrio de la iglesia de Nuestra Señora del Espino, desfilaron las fuerzas y el pueblo ante el cadáver, pronunciado acto seguido el Sr. Gobernador Militar una sentida y patriótica alocución, en la que puso de relieve las altas virtudes del heroico Oficial que de una humilde sujeción elevábase, alcanzando con su esfuerzo el título de Maestro Nacional, incorporándose a Falange desde los primeros momentos para luchar contra la tiranía marxista que intentaba sojuzgar a España...

En pocos días, dice hemos visto desaparecer tres heroicos sorianos, cuya memoria perdurará entre nosotros, y un día no lejano, sobre sus tumbas, serán colocados los emblemas de aquellas decoraciones con que se premia a los valientes. Terminó su vibrante alocución el grito de: ¡Alférez don Constancio Antón Pérez, vive! y el público con el brazo en alto, contestó: ¡Presente!, y a continuación el Sr. Gobernador Militar grita: ¡Arriba España! ¡Viva España!, y todos que son contestados unánimemente.

En el momento de recibir sepultura los restos del heroico Oficial, el Batallón de Orden Público hizo las salvas de ordenanza y la Banda de Música municipal interpretó el Himno Nacional.

A la familia del bravo defensor de España hacemos constar nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores eleven a Cielo oraciones por su alma.

En el momento de recibir sepultura los restos del heroico Oficial, el Batallón de Orden Público hizo las salvas de ordenanza y la Banda de Música municipal interpretó el Himno Nacional.

NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

En el Consejo de Ministros celebrado el día 27 se acordaron los siguientes nombramientos de Gobernadores civiles:

Guipúzcoa, don Francisco Rivas y Jordán de Urries.

Logroño, don Jesús Cagigal Gutiérrez.

Avila, don José Herreros de Tejada.

Soria, don Javier Ramírez Sinués.

Alava, don Eduardo Cadenas Camino.

Salamanca, don Gabriel Arias Salgado.

Zamora, don Carlos Piniña Turrión.

Cádiz, don Daniel Arraiza Goñi.

Santander, don Francisco Moreno Herrera.

Lérida, don Francisco Vázquez Ramos.

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

Según comunican de Santander que en una entrevista concedida por el ministro de Obras Públicas a un periodista, ha declarado, hablando de la terminación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que aun no se sabe la solución que vaya a darse a este asunto, pero que desde luego puede asegurarse que la terminación del ferrocarril será un hecho, para dar satisfacción a los anhelos de aquella provincia.

El Paso del Escudo—añadió el ministro—será modificado, pues la pendiente de aquel trozo es muy elevada llegando a un 16 por 100. Con la rectificación quedará reducida a un 6 por 100, lo que facilitará el tráfico, especialmente durante el invierno.

VACANTE.—Se halla vacante, a partir del día 30 de septiembre próximo, la plaza de pastor del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario; dicho pastor ha de guardar separadamente la becerrada de cabras. Las solicitudes se admiten por el plazo de quince días, dirigidas al que suscribe.

Rebollo de Duero, 25 agosto 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Aniberto Carazo

NOTICIAS

Los prisioneros rojos. Segur dice en el "Evening Standard" el déan inglés Inge, Franco cuenta entre sus prisioneros 6000 franceses, 3500 rusos, 3000 checoslovacos, 900 belgas, 275 americanos y 236 americanos del Sur.

Calcula el citado déan que estos prisioneros suponen un ejército de cien mil combatientes rojos, casi todos los cuales, menos los rusos, han tenido que pasar para llegar a la España roja, por la frontera francesa.

A pesar de la No Intervención

Funerales.—En la mañana de jueves último se celebraron en el templo de San Juan de Rabañera de esta capital, solemnes funerales en sufragio del alma del heroico Alférez de Regulares, alumno de la Escuela Normal del Magisterio de Soria, don Francisco Bravo Alvarez, muerto gloriosamente en defensa de la Patria.

Asistieron al acto la Dirección y Profesores de la Normal, compañeros del finado y numerosísimos.

Comedores de Asistencia Social.—Se recomienda a los proveedores de estos Comedores, que tengan facturas pendientes, las presenten para su cobro antes del día 5 de septiembre, para evitar posibles dificultades que pudieran presentarse pasado dicho día.

Soria, 30 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Herido por un rayo.—Según informa el Comandante del puesto de la Guardia civil de Serón de Nágima, sobre las 15.30 horas del día 25 del actual descargó sobre el pueblo de Blicos, de aquel término municipal, una horrible tormenta cayendo una chispa eléctrica en las aras de la citada localidad alcanzando al vecino Cirilo Jiménez Uriel, de 55 años de edad, casado y Labrador que resultó con diversas lesiones calificadas de pronóstico leve.

Daniel de San Pío ESPECIALISTA GARGANTA-NARIZ-OIDOS Calle del Requeté Aragonés, 11 ZARAGOZA Tel. 28-44

Nombramiento.—La Cámara de Comercio de Soria ha designado a nuestro querido compañero don José M. Sanz Secretario interino de dicha Corporación y, dadas las aptitudes del Sr. Sanz, no dudamos que hará honor a la distinción recibida, prestando buenos servicios en la Cámara de Comercio.

Sea enhorabuena.

Aviso.—Según comunica el Servicio Nacional Marítimo, el vapor "Plus Ultra" realizará su tercer viaje al Golfo de Guinea, saliendo de Cádiz el día 5 de septiembre.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Soria, 27 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Administrador Principal.

Información general

La derrota sufrida por el destructor pirata rojo "José Luis Díez".—Circulan rumores de nueva crisis en el "gobierno" marxista.—La situación en Valencia.

LA DERROTA DEL "JOSE LUIS DIEZ"

Después de ser reparado en un puerto francés el buque pirata "José Luis Díez" al servicio de los rojos, intentó cruzar el estrecho de Gibraltar para refugiarse, probablemente, en Cartagena.

El crucero "Canarias" perteneciente a la gloriosa Marina Nacional, descubrió al "José Luis Díez" batiéndolo eficazmente, alcanzándole con un disparo que ocasionó grandes destrozos en el buque y causó la muerte de veinte tripulantes, dejando también catorce heridos.

Aniversario.—El día 3 del próximo septiembre se cumple el primer aniversario del fallecimiento del valeroso y heroico Comandante de Infantería don Luis Rodríguez Córdova, que ofreció gloriosamente su vida por Dios y España en el frente de Belchite.

Renovamos a su apenada madre doña Teodora Córdova, viuda de Rodríguez y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

Incendio en Gómara.—En la noche del domingo último se declaró un incendio en la casa que, a la entrada de Gómara y próxima a las eras llamadas de Abajo, posee el vecino de aquella villa don Valentín Castillo.

Temeroso el vecindario de que el incendio pudiera propagarse a otros edificios y a las eras, por la violencia con que comenzó, solicitó auxilio de la capital y el Excelentísimo señor Gobernador civil ordenó salir inmediatamente una sección de bomberos con el material necesario al mando del Arquitecto Municipal don Ramón Martiarena.

El fuego quedó extinguido a las cuatro de la madrugada, considerándose que no se propagara. Las pérdidas se calculan en un veintimil pesetas, pues a los daños sufridos en el edificio hay que añadir el importe del ajuar de casa que también fué destruido.

El siniestro se considera casual y el edificio se hallaba asegurado.

Alféreces de Marina. Se ha publicado una orden convocando un curso para Alféreces de Marina que tendrá lugar en la Escuela Naval de San Fernando (Cádiz). Se proveerán 30 plazas y la duración del curso será de dos meses. La edad de 18 a 30 años. El plazo para la presentación de instancias termina el día 15 de septiembre próximo.

D. E. P.—En el pueblo de Gallinero falleció el sábado último doña Balbina Herrero García, esposa de nuestro querido amigo don Manuel García, cuya desgracia ha sido muy sentida en aquella localidad.

Reciban el esposo de la finada sus sobrinos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Misas Gregorianas.—Mañana primera de septiembre a las once en la iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), darán principio las Misas Gregorianas en sufragio del alma de don Bernardiño Ridruejo Barrero (q. e. p. d.).

Muerto por un carro.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Matalberbes comunica que sobre las once horas del día 25 de los corrientes, en ocasión de dirigirse con un carro de su propiedad a realizar faenas agrícolas el vecino de Muro de Agreda Anselmo Vera Hernández, tuvo la desgracia de que por accidente fortuito, se espantaron las caballerías, siendo alcanzado y muerto por el vehículo.

AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

TODO ESTA PERDIDO PARA LOS ROJOS

Agotado el enemigo perdida su moral combativa y el impulso que, preparado durante varios meses, sólo le duró 24 horas, ahora cambia en las riberas del Ebro. Quiero decir esto, y una vez más hemos de repetirlo, pues ellos se han encargado de propagar por el mundo que les es adicto la nueva de su triunfo, que la ofensiva está fracasada, totalmente frustrado el golpe de mano que, fraguado en Cataluña se ideó contra los caminos de Aragón que jamás alcanzarán.

Desde sus posiciones vieron los rojos las carreteras que soñaban cortar y allí se quedaron encaramados en unas posiciones de piedra, con el río a la espalda, mirando las anchas carreteras por las que hace 100 años discurrían los boinas rojas que eran leales a don Ramón Cabrera y por donde hoy marchan al frente otros boinas rojas sobre azules camisas.

En buena nos metieron los dirigentes—nos decía ayer un evadido—Esto del paso del Ebro nos lo pintaron como un triunfo y no afirmaron que aquí terminaría la guerra y que aquí habíamos abierto la tumba del fascismo. Llevamos un mes de terrible castigo. No hemos dado un solo paso adelante y ya son tres las Divisiones cuyos restos han tenido que volver a la retaguardia para reorganizarse, pues sus efectivos quedaron aniquilados por nuestra aviación y nuestra Artillería.

En la conquista de unos kilómetros nos hemos desgastado y las fuerzas de que se disponía para combatir en Cataluña han caído del lado de acá del río. No vemos la victoria por ninguna parte.

Un día nos visitaron Negrín y Alvarez del Vayo—nos dice otro prisionero—afirmándonos, en el discurso que pronunció, que el mundo nos admiraba y que aquí habían sido destruidos los fascistas.

—Por cierto—añade otro prisionero—que mientras hablaba el Presidente del Consejo y ministro de Estado, volaba la aviación republicana sobre ellos, y se advertía en la manera de mirar al Cielo ambos personajes claramente su temor de que no estaban muy seguros de la identidad de aquellos aparatos.—Serán fascistas?—parecían preguntarse Alvarez del Vayo y Negrín cuando miraban inquietos al Cielo, en tanto hablaban a los milicianos.

A pesar del optimismo de los primeros comunicados del enemigo, claramente se ve que nadie ha creído en el mentido triunfo. Son muchos los muertos, los prisioneros, los heridos y los desaparecidos en los mil dramáticos accidentes ocurridos al franquear de noche las frágiles pasarelas para que la transitoria posesión de unos áridos peñascos compen el terrible sacrificio de vidas.

Aquí nada teníamos que hacer—nos dice otro prisionero—El camino de los que aquí quedan es como nos decían nuestros jefes hacia el Sur; pero no combatido sino colgado el fusil a la espalda y los brazos en alto. Así hemos de romper la marcha hacia las filas fascistas. Así lo he hecho yo en la mañana de hoy. Así lo harán en cuanto puedan mis compañeros. Hacia adelante, sí; pero con los brazos en alto. Esta es la fórmula que uno pone en práctica cuando puede.

Era día de poca actividad bélica; pero, como siempre, frente al enemigo en guardia y alerta todos los servicios del gran Ejército de Franco: cada línea, cada puesto del frente, constituye una amenaza para los que soltaron una ofensiva sobre el río, una desventurada noche de agosto, para quedar mirando por unas horas los infranqueables caminos de Aragón guardados por una tropa en alerta.

ANUNCIOS BREVES

VENDO, por no poder atenderlas, 20 borregas y 60 ovejas todo diente. Razón: Feliciano Cervero, en Maján.

TORO de 5 años, se vende en la finca de San Gregorio, en Cubo de la Sierra (Soria).

TERNERO.—Se vende un ternero recién nacido, raza holandesa. Para tratar, dirigirse a Jerónimo González, Santa María, 24.—Soria.

TERRENOS.—Se compran terrenos lindantes con la carretera de Burgos, por encima de los cocheros de Obras Públicas. Ofertas a Eléctrica de Soria.

SEÑORA viuda con tres hijos, excelente moral, desea portería o cosa análoga. Escribid: C. María Calvo, en Cañamaque (Soria).

VACANTE DE HERRERO.—Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo y su anejo Ojuel, con la dotación que el agraciado convenga con dichos vecindarios. Existen también de 20 a 22 máquinas segadoras, si entendiendo de maquinaria, y de 60 a 70 caballerías para el herraje.

Las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde de Mazalvete, en el plazo de quince días a contar de la inserción en este periódico.

Mazalvete, 31 agosto 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Cecilio García.

AMA DE CRÍA joven, casada, con leche de tres semanas, se ofrece para criar en casa de los padres o en la suya.

Dirigirse a Víctor Melendo, en Morón de Almazán.

VENDO O ARRIENDO molino con dos parejas piedras "Lafert", fuerza eléctrica. Detalles: Aureliano Celorrio, en Noviercas.

VACANTE DE MULETERO.—Desde el día de la fecha se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor de esta localidad, con el haber que el agraciado convenga con la Sociedad de Ganaderos; disfrutará casa y libre de todo impuesto municipal.

Los que aspiren a la plaza indicada, lo solicitarán, verbalmente o por escrito, al Sr. Alcalde que suscribe, en el plazo de diez días, pasados los cuales se procederá.

Torrilba del Burgo, 29 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Pedro Frías.

DULERO.—A partir del día 1 de octubre próximo, se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con los ganaderos.

El que aspire a desempeñar dicha cargo, lo solicitará de la Alcaldía antes del día 15 del indicado mes, advirtiéndose que la guardería de referencia, se ha de verificar con tres personas, mayores de 14 años desde el día 3 de mayo hasta el 3 de septiembre.

Garray a 27 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Valentín Díez.

OVEJA.—Se halla recogida, con la oreja derecha despuntada y muela atrás; en la izquierda, escaradillo atrás; marca de pez en el lado izquierdo. Dirigirse al Sr. Alcalde de Hinojosa del Campo.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

D. Balbina Herrero García Falleció en Gallinero el día 27 de agosto de 1938 A LOS 82 AÑOS DE EDAD (DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS) D. E. P. Su apenado esposo don Manuel García, sobrinos y demás familiares, Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y conocidos tan sensible desgracia, rogándoles la tengan presente en sus oraciones. Gallinero, agosto de 1938. El lunes 5 de septiembre se celebrará misa de funeral en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, a las ocho de la mañana en Gallinero.